MareMaTUYKH TaJICHT

Banentuna I'orobcka,
Ckomje

BKYIIEH bPOJ MO’KHOCTH

Yecto matH, BO CEKOjJHEBHUOT >KHBOT, C€ CpekaBaMe cO MoTpedara Ja HajaeMe
BKyIIeH Opoj MO>KHH CHTYaIllH 32 HeKOj HacTaH. PermaBamero Ha oBue mpoOiemMu
HE € HUTY MAJIKy €[HOCTAaBHO, a ToJieM € OpOjoT Ha 33/1auuTe KOM Ce YIITe He Ce
peteHn. Bo cnenauTe pasriemyBama ke ce OCBpHEME Ha HEKOJIKY eJIeMEHTPaHH
MIPOOJIEMH O] OBO] THIL.

AKO 32 MHHIUjallk ce 3eMaT MpBHUTE OYKBU O]l UMETO, TATKOBOTO MME U TIpe-
3WMETO Aalii € MOXHO BO TetoBo (rpax co okomy 80 000 »xutenu) aa mocTojat
JIBj11a CO MICTH WHUIIH]jaTH?

Pemenne. buno koja OykBa ox a30ykara Moxe J1a OHJie IOYETHA HAa UMETO,
TAaTKOBOTO MME W Tpe3nMeTo. brunejkn Bo makenoHckaTta a30yka nma 31 OykBa
31-31-31=29791 e BKymHHOT Opoj HA pa3nu4HU UHKULMjanu. bunejku TeroBo e
rpag co 80 000 xuTenu Toram BO HETO CUTYpHO K€ TOocTojaTr OapeM Tpojma co
vcty uaunyjamm (80 000>2-29791, a o npuHIMNoT Ha Jupuxiie cnenysa eka
ocTojaT 6apeM Tpojia).

Hanomena. Axo 6o mexcmom cmou unuyujarume oa buoam cocmasenu 00
paznuyny Oykeu mozaus ke nocmojam exynuo 31-30-29=26 970 ny’e co
PAa3IUYHU UHUYUjanu

3amaya 1. Konky mma wetmpumudpenn OpoeBH KOM ce€ 3alluIlyBaaT Cco
nomot Ha udpure 1,2,3,4 a mpuToa HUTY €JHA O] HUB Jia HE CE MOBTOpYyBa?

Pemenne. buno koja on mudpure {1,2,3, 4} MOXe na Oume KaHguaaTr 3a

mpBa nudpa Ha yeTBopouupeHHoT Opoj, 32 BTOpa mudpa MOXKAT J1a KOHKYPH-
paart cuTe OCBeH IpBoM30OpaHaTa T.e. BKYIIHO 3 MOXKHOCTH, a 3a TperaTa nudpa
caMo JIBE MOXKHOCTH Oujejku Oapame OpojoT Jia € co pa3iuuHu HupH, a Ha T0-
CJIEAHO MECTO K€ CTOM OHaa IITO HE € MCKOPHUCTEHa, HO TakBa K€ MMa CcaMo
elHa.

Bxynno moxxnoctu 4-3-2-1=24, 3naum mnoctojar 24 dveTBOpouU(pEHH

6poesn cocrasenn on wudpure {1,2,3,4} Ges npuroa Hekoja uudpa ga ce

IIOBTOPYBA.
3anaua 2. Bo enno onnenenue nma 20 yuenunu. Ha kolky HaumHN MOXKe Ja
ce u30epar nperceaares, CeKpeTap u OnarajHuK?
Pemenne. buno koj on yueHuuuTe MoXxe Aa ce u3depe 3a mpercenaren
3Haun 20, CUTe OCTaHATH OCBEH M30paHMOT MOXKAT Ja OMJaT KaHIHUIATH 3a ce-
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Kkpetap T.e. 19 MoxxHOCTH, a 3a GIarajHUK MoOXKe J1a ce u3depe OmiIo Koj of oc-

TaHaTHUTE, a THe ce 18. 3Haum BKymHUOT Opoj Ha MoxkHOcTH € 20-19-18=6840.
3agaua 3. TenedoHcku Opoj MoXke 1a 3amodHe O Koja O6wio of mudpure

{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}. Konky uma miectiiudpern tesie)OHCKH OPOSBU BO KOU:

a) cure mUMPH ce pas3INIHN

b) cute nubpu ce Hemapuu

Pemenne. a) Ha mpBo mecto Moxke na 3acTane koja Owio ox mudpure
{0,1,2,3, 4,5,6,7,8,9}, Ha BTOpO CHTE OCTAaHATH OCBEH OHAaa MCKOPHCTEHA 3a TIp-
BaTa MO3UIIMja, HA TPETO MECTO CHTE OCBEH NPBUTE JBE H.T.H. 32 IOCJIEAHA
nudpa Ha mecTnrPeHNOT Opoj UMa BKYITHO 5 KaHIUAATH OWACjKU O BKYITHO
JeceTTe HU(PH MeT ce BeKe HCKOPUCTSHH 3a MPBUTE MET MECTa Ha mecTiudpe-
HUOT 0poj.

3aroa 10-9-8-7-6-5= e Opojot Ha mecTundpeHu OpoeBH.

3abenemka. Bo ycrmoBoT Ha 3ajjadaTta NHIIyBa JeKa 3a mpBa mudpa Ha
mectuudpeHuoT Opoj MOXe Ja  CTOM OWino  Koja on  Iudpure
{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} T.e. u OpoeBuTe KOM 3amouHyBaar Ha (0 ce cMmeraar 3a
mectnudpern. AKO OBaa HaloOMeHa HE CTOemle BO YCIOBOT TOraml Off
ropenoOoreHnuoT Opoj Tpeba Ja ce M3BaJaT CHTE OHHE KOW TOYHYBaaT CO HyJja
Ounejku tue He ce wectuudpeHu. Bkynauor Husen Opoj O6u 6un 9-8-7-6-5
T.¢ pesynraror ¢ 10-9-8-7-6-5-9-8-7-6-5=136 080.

0) Ha npBo mMecro Moke aa 3acTaHe Koja OWJIO HemapHa Iudpa T.e. Koja
omwro ox mmdpure {1,3,5,7,9}, a Oumejku BO YCIOBOT HE € HAIOMEHATO
nugpute Ha mecTuupeHnoT Opoj 1a OMIAT Pa3InIHA U Ha BTOPO MECTO MOXKE
na ctou exana ox uudpure {1,3,5,7,9}, kako u Ha TPETO, YETBPTO, METTO, MIECTO
Mecto. BkymHmOT Opoj Ha mecTmmdpeHu OpoeBu co HenmapHu mupPU €
5.5.5.5.5.5=5° =15625

3agaua 4. ®ororpad caka Ja TM CIMKa YWICHOBHTE Ha MareMaTHUKaTa
CEKIIHja OJ1 €IHO OJIeNicHHe. AKO BO CEKIMjaTa WieHyBaaT BKYMHO 10 yueHHIH
Ha KOJIKY pa3IHYHi HAYWHU MOJXKE Jia TH HapeM BO PE/IMIIA 3a JIa TH ciuKa?

Pemenne. Ha mpBo MecTto BO penuiiaTa MOXE Ja 3acTaHe KoOj OWJIO Off
JIECEeTTe YUCHUIIHM, HA BTOPO MECTO KOj OMIIO 07 OCTaHATHTE 9, 32 TPETOTO MMa
8 KaHIMIaTH 3a 4eTBPTO 7 W.T.H. C€ JIO JIECETOTO MECTO 33 KO€ OCTaHyBa CaMo
eJIeH YUCHHUK KOj ceyIlTe He € HapeeH Bo peaunia. BkynmHuot 6poj Ha mojpeny-
Bama Ha JieceTte yuenunm ¢ 10-9-8-7-6-5-4-3-2-1=3 628 800.

Hamnomena. [lpoussooom n(h—1)(n—2)-...-2-1 na n nocaedosamenru

uneHosu 60 ona’auku pedocied ce o3nauyéa co N, a ce wuma nN-gak-
mopuen.Cnopeo osa u pezyrimamom 6o 3adaua 4 e 10!.
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3agaua 5. Ha xonky paznuunau HaunmHH (hoTOrpad)oT MOKE Ja TH Hapemu
JieceTTe WICHOBH Ha MaTeMaTHYKaTa CEKIMja BO PEeIUIa 3a Ja TH CIMKa aKko BO
Hea WIeHyBaaT [Bajiia ONM3HAIM KOW cakaaT Ja OWmaT 3aeqHO T.€.-e[ieH 0
apyr?

Pemenne. bunejku nBajua o yueHUIuTe cakaaT Ja OMaT €AeH A0 ApYyT HHUB
I'M CMETaMe 3a €JieH T.e. HAMECTO JIECEeT UCTO € KaKO Jia UMaMe JICBET YUCHUIIH.
Hus moxe na ru cnukame Ha 9! Haunan. Ho u OnmsHanuTe OuzCjku ce Bajua
MOXKE€ Ja ce pacmopenar Ha 2!=2 HauuHM , Na BKYIHHOT OpPOj MOXXKHOCTH 32
pacnopenyBame Ha yueHunute ¢ 9!-21=725760.

3agauya 6. [la ce ompemeny KOJNKy pelieHrja BO MHOKECTBOTO Ha MPUPOIHU
OpoeBM MMa paBeHKarta X + Xp =100.

Pemenune. IIpomennuBara X; MoXe Ja NPUMH IIPOM3BOJIHA BPEIHOCT Of

MHOXecTBOTO {1,2,...,.98,99} BKymHO 99 MOXHOCTH, a BTOpaTa MPOMEHINBATA
X9 =100—x; T.e Taa HE MOXe€ J]a IPUMa IPOU3BOJIHU BPEIHOCTU TYKy THE C€

BeKe OIpEeJIeIeHH CO TopHaTa penaiyja. 3Ha4d MOCTojaT BKYMHO 99 pemeHuja

(Xl, X2) Ha paBEHKaTa BO MHOXKECTBOTO Ha IPUPOTHH OpOEBH.

3amauya 7. Ha xonky pasnuyHu HauyuHU 15 CBATOBM MOKAaT Ja CeIHAT Ha
Tpkane3na maca? (IlogpemyBamara ce pa3inudyHU KOra HEKOj MMa OapeM eneH
pasuyeH cocen)

Pemenne. Hajuanpen na ru HapeguMme CBAaTOBHTE BO PEAWIIA HYMEPHUPAHU
co pemaute Opoesu 1,2.3,...14,15. Ao TPBHOT 3acTaHE IOCIEACH N0OMBamMe
HOBa penuia T.e. 2,3,...14,15,1. Axo ja moBTOpUMeE HCTaTa MOCTAaIKa J00uBaMe
3,...14,15,1,2. U ako oBa ro mMOBTOpyBaMe ke jqoOueme 15 pasznuuHu peaui,
IIpH IITO Mocieanara ke oune 15,1,2,3,...14. Me”yToa ako CBaTOBUTE CeIHAT Ha
OKpyTJla Maca TOTalll CUTe oBHe 15 mojapemyBama OM OuIle €THO TOAPEIyBamke,
Oumejku BO CUTE Cilydau CEKOj cBaT MMa UCTH coceau. llopamu oBa 3a ma ce
no0ue OpojoT Ha pa3IM4HU MOJPEAyBamka Ha OKpyrja Maca JOBOJIHO € Jia ce
orpeneny OpojoT Ha pa3iMyHU IOJpEayBamka Ha CBATOBUTE BO PEIHIA U TOj
Opoj ma ce mojaenu co 15-0pojoT Ha pasjvuHU MOAPEAyBama BO PEaUlla KOU
MpeTCTaByBaatT €HO UCTO MOAPEyBamke OKOIy Macara. 3aToa

15! 15.14.13....-3-2-1
15 15
€ BKYITHHOT Opoj Ha pasiWyHH MOJpeayBamba Ha 15 CBAaTOBH OKONY OKpyTIJia

=141

Mmaca.

3agaua 8. Ha eqna xpyxauna ce n30panu 8 pa3jinyHy TOUKH.

a) Konky pa3nuaHu OTCEUKH MOXKaT Jla ce 00pa3yBaar ako JaJCHUTE TOUYKH
ce KpajHH TOYKH Ha OTcedykara?
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0) Konky pa3nuuHu TpUaroJHULU CO TEMHUBA BO JaJCHUTE TOUKH MOXKAT Aa
ce obpasyBaat?

B) Konky pasnnuHu 4eTHpuaroJHULU CO TEMHba BO AaJCHUTE TOUKHA MOXKAT
na ce obpa3yBaat?

Pemenue. /la ru o3nauume toukure co A,B,C,D.E.F,G,H.

a) /IBe Touku Moxe na uzdepeme Ha §-7 =56 HaYMHH, HO HA OBOj HAYMH HUE
ru Oponme orceukure U AB u BA, T.e. cexoja oTceuka e OpoeHa JBa matu. 3aToa
Op0joT Ha pa3IMYHU OTCEUKH € 56:2=28.

0) TpuarosHUIM CO TEMHUEBA BO JaJICHUTEe TOYKU uma 8 -7 -6 =336 , Ounejku
OWJI0 KOW TpH TOYKH GopMHUpaaT TpuaroJHuk. Ho Ha 0BOj HAUYMH TPUATOIUKOT
Ha npumep A,B,C e OpoeH 6-matu OHJejKU TPUTE TOUKH MOXKAT Jja ce Mmoapeaar
Ha 3! wnHaumau. CrnercTBeHO OpojoT HA pa3NUYHA TPHUATOIHHUIHA €
336:3!=336:6=56

B) UeTHpuaroiHuIM CO TEMHUa BO NAJCHUTE TOYKH mMma 8-7-6-5=1680,
Ounejku OWIIO KOW YeTHUPH TOYKH (OpMHUpAAT YETHPUATOJIIHUK, HO OBOj Opoj
Mopa na ce nopenu co 4! ( Cexoj yetmpuaromHuk e O6poeH 4! matu, ounejku
YCTUPHU TOYKH MOKAT Ja C€ HapeaaT Ha 4! pa3jinyHyd Ha4YWHU HO CHUTEC THC
(dopMupaar eeH WCT YETHPHATONHUK). 3Haum TmoctojaT 8-7-6-5:41=70
YCTUPHUATr OJITHUIIU.

3agauya 9. Jla ce onpenenu OpojoT Ha pa3nuyHU nenutenn Ha Opojot 10007

Pemenne: 1000=10°=23.53. Cekoj nmenwmren Ha O6pojoT 1000 e om obmmk
2k -5', kage K 6{0,1,2,3} u l 6{0,1, 2,3} . BpojoT Ha paznu4HH nenuTeny Ha
1000 e emunakoB Ha 4 x4 =16.

3adauu 3a camocmojna paboma

1. Ha xonky pa3iuyHU HAYMHU MOKE Ja Ce TIOTMOJIHY JIOTO JuBYe 6 o 397

2. Konky nma mapau nerorudpeHn OpoeBU cO pa3TudHU HuPpu?

3. Ha konky HauMHHU N JHLa MOXeE Ja ce pacropenaT Ha OKpyria maca?

4. Ha engna kpyxHuna ce n3opanu 10 pa3auyHu TOUKH.
a) Konky pa3nuaHu OTCEUKH MOXAaT J1a ce 00pa3yBaaT ako JaJCHUTE TOUYKH
ce KpajHH TOYKH Ha OTcedkara?

0) Konky pa3iudH# IETaroJIHAIA CO TEMUhA BO TaJCHUTE TOYKH MOXKAT Ja
ce obpa3yBaat?
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B) Konky pasnmuuHu miecTarosHWIM cO TEMHEba BO TAJICHUTE TOYKH MOXKAT
na ce oOpa3yBaat?
r) Konky pasznudnm cexymaroiaHuy co TeMUba BO JaJCHUTE TOUYKH MOXKAT
na ce obpa3yBaat?

5. Konky paznmuyam peructapcky TaOJIMYKA MOXAT Ja MOCTojaT Bo Maxkemo-

HHMja aKo € MO3HATO JIeKa Ha perucrapckara TabJiMdka CTojaT JBa mapa 1o
nBe OykBu oJ1 aberieaara (a30yka co 26 OykBu ) u TpuudpeH 0poj .

CraTunjata npB nat e objaBeHa Bo cnncaHmeto Hymepyc Ha CMM
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